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2014年4月高等教育自学考试全国统一命题考试

公共经济学试卷

（课程代码05722）

一、单项选择题（本大题共25小题，每小题1分，共25分）

1．经济学的本质是

A.如何提高收入

B.如何实现公平

C.如何改善福利

D.如何进行选择

2．下列不是公共经济学研究对象的是

A.中国政府发行2000亿国债

B.地方政府调整年度预算计划

C.中国与某新兴国家建立外交关系

D.重庆、上海分别开征房产税

3．人们最初用来进行资源配置的方法是

A.等级

B.命令

C.习惯

D.市场

4．下列选项中，不属于各国混合经济体制呈现出差异的原因的是

A.各国对外交往的能力B，各国社会与政治的结构[最新年份咨询qq593777558]
C.各国经济发展水平

D.各国占统治地位的意识形态

5．纯粹的公共产品通常具有的基本特征是

A.非排他性和非竞争性

B.排他性和竞争性

C.排他性和非竞争性

D.非排他性和竞争性

6．需求曲线越平坦，表示

A.需求弹性较小

B.需求弹性较大

C.需求弹性为零

D.需求单位弹性

7．大公无私、只为全民利益服务的公仆政府属于[[微信公众号：ikaoti]
A.柏拉图式的政府

B.专制君主制政府

C.官僚政府

D.所谓的“民主”政府

8．不论其收入水平如何，每个人都要缴纳同样数量的税收。这种税收制度是

A.累进税制

B.累退税制

C.统一税制

D.比例税制

9．当作出社会决策所需的人数上升时

A.决策的时间成本将提高，决策的外部成本也将提高

B.决策的时间成本将提高，决策的外部成本将会下降

C.决策的时间成本将下降，决策的外部成本将会提高

D.决策的时间成本将下降，决策的外部成本也会下降

政府对经常性的产品与服务以及资本与劳动的购买属于

A.生产性公共支出

B.非生产性公共支出

C.消耗性公共支出

D.转移性公共支出

II.根据“鲍莫尔模型”，在累进部门中，起着主导作用的是

A.资本

B.土地

C.劳动

D.技术进步

12.公共支出成本分析的基本工具是

A.影子价格与机会成本

B.影子价格与社会成本

C.市场价格与机会成本

D.市场价格与社会成本

13.特别强调理性经济人对政策的反应的是

A.鲍莫尔

B.瓦格纳

C.卢卡斯[[微信公众号：ikaoti]
D.凯恩斯[[微信公众号：ikaoti]
14.从公共支出政策效应分析可知，在收入效应和替代效应的效率上，通常

A.收入效应要优于替代效应

B.替代效应要优于收入效应

C.收入效应和替代效应效率相等

D.两者效率高低无法确定

15.政府修建新地铁系统，真正得益的将是

A.地铁沿线居民

B.地铁沿线房屋所有人与土地所有人

C.地铁运营者

D.地铁建设工人

16.通货膨胀税是指

A.货币贬值，购买力转移

B.物价上涨，政府对商家征税

C.货币增加，政府对银行征税

D.货币增值，购买力增强

17.税收按照税基可以分为

A.从量税和从价税

B.直接税和间接税

C.累进税和累退税

D.存量税和流量税

18.下列选项中，作为财富税税基的是

A.财富增值额

B.财富变动额

C.资产存量

D.资产流量

19.传统意义上，认为间接税和直接税的区分标准是

A.适用的税率

B.是否可转嫁

C.税基

D.公平性

20.关于关税对国民经济影响的说法，下列选项中错误的是

A.增加对国内“幼稚产业”的扶持力度

B.增加本国产品的成本[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
C.增加本国就业

D.增加对本国生产的替代品的消费

21.下列选项中，不属于重商主义思想的是

A.保持外贸顺差

B.制定保护关税政策

C.实行自由贸易

D.抑制进口

22．下列选项中，不属于所得税指数化可能带来的影响的是[最新年份咨询qq593777558]
A.大幅度减少了税收

B.财政拖累现象变得更轻微

C.削弱税收自动稳定经济的功能

D.减弱了税收的内在灵活性

23.下列属于“自主决定项目”支出的是

A.教育经费支出

B.医疗与养老支出

C.社会保障支出

D.对外援助经费

24.-些经济学家认为应该保持每年预算平衡。其理由不包括

A.公债会减缓私人投资

B.赤字增加带来公共部门支出浪费

C.赤字最终导致通货膨胀

D.赤字导致货币供应量减少

25.财政原则的复归需经历一定的步骤。其中不包括

A.独立的中央银行实现收支分离

B.确立平衡预算的宪法准则

C.确立财政账户收支双方的平衡原则

D.制定货币法规以保证平衡预算的实现

二、多项选择题（本大题共5小题，每小题2分，共10分）

卡”的相应代码涂黑。未涂、错涂、多涂或少涂均无分。

26.经济学研究的最主要问题包括

A.生产什么

B.消费多少

C.如何生产

D.为谁生产

E．如何做出决策

27.下列选项中，需求弹性比较小的商品有

A.饮用水

B.食盐

C.游艇

D.天燃气E．高档汽车

28.利益集团相对于普通选民具有的优势有

A。区位优势

B.技术优势

C.组织优势

D.信息优势E．财政优势

29.政府将资源从私人部门转移到公共部门的做法通常有

A.发行大量纸币使货币贬值

B.征税

C.补贴

D.对提供的产品和劳务收费

E．借款

30.政府的赤字可能产生一系列的后果，包括

A.给后代人增加了负担

B.降低通货膨胀率

C.发行债券减少了投资进而恶化后代入境况

D.外国债务有可能增加从而降低未来生活水平

E．促进政府税收收入增加

三、名词解释题（本大题共5小题，每小题3分，共15分）

31.帕累托效率

32.非排他性

33.多数票规则

34.理性预期

35.增值税

四、简答题（本大题共5小题，每小题6分，共30分）

36.简述公共产品的两步骤识别方法。

37.从微观的角度简述公共支出增长的影响因素。

38.简述竞争性市场上产品税归宿的几种情况。

39.简述中性税收的两条重要思路。[最新年份咨询qq593777558]
40.简要回答货币主义的主要观点。

五、论述题（本大题共1．小题，共10分）

41.从时间、空间、结构等角度论述公共支出分配的效果。

六、材料分析题（本大题共l小题，共10分）

42.阅读下列案例材料，然后回答问题。

紫金矿业污染事件

7月4日，福建上杭县下都乡渔民发现大批死鱼出现，他们的第一反应是“紫金山

又在排毒水”。“毒水”是渔民对紫金矿业采矿过程中所产生废水的称呼。汀江渔民经

常因为“毒水”遭遇死鱼现象，只是紫金矿业从不承认两者之间的联系。如此大规模的

死鱼出现引起了渔民的愤慨，问题当即被反映至当地政府。据渔民回忆，当时死鱼水域

的水质明显呈绿色。

7月12日，紫金矿业废水污染汀江流域的消息被证实，仅汀江流域棉花滩库区死鱼

和中毒鱼即达378万斤；同日紫金矿业紧急停牌，公告了9天前的废水泄漏事故——紫

金山铜矿湿法厂9100立方米含铜酸性污水进入汀江。这正是汀江死鱼及水质变绿的

、原因，也是紫金矿业第一次公开承认污染问题。自此，紫金矿业被置于舆论的风口浪

尖。政府部门紧急介入，环保部、福建省环保局、福建省证监局等调查组随即赶到。环

保部会同福建环保厅、龙岩市政府组成的联合调查组最后认定，此次事件是重大突发环

境事件，事因在于，“企业污水池防渗膜破裂，导致污水大量渗漏后通过人为设置的非法

通道溢流至汀江”。

责任追究迅速推进。福建省政府责令龙岩市环保局长辞职、上杭县县长停职检查。

此前，上杭县政府也对县环保局局长、经贸局局长给予停职等处罚。上杭县公安局还刑

事拘留了肇事铜矿湿法厂厂长、副厂长及环保车间主任3人。以上所有处罚措施、环保

部牵头的联合调查组的调查及处理意见都仅限于此次突发事故。而在此前，居住当地

的上杭人，已10余年不敢喝自来水（水源来自汀江紫金山下游）。多年来，上杭人仅买

水一项费用累计支出便在亿元以上，因环境污染转产的下都乡渔民每年损失2000万元

以上。

（资料来源：《财经国家周刊》，2010年08月03日，节选）

根据上述材料和所学《公共经济学》知识回答问题：

(1)材料中反映的紫金矿业污染现象是市场失灵的哪种表现形式？它产生的原因是什

么？（4分）

(2)材料中“联合调查组”的介入说明了什么问题？其原因何在？（6分）
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